Деякі проблеми управління фінансовими аспектами операційної діяльності.

ГАВЛОВСЬКА Н.І. Технологічний університет Поділля, м. Хмельницький.
Становлення ринкових відносин в Україні відбувається досить неврівноважено і суперечливо, що призвело до ускладнення фінансового стану багатьох вітчизняних підприємств. В таких умовах керівникам та менеджерам підприємств необхідно приймати управлінські рішення з багатьох питань, які сприятимуть досягненню максимально можливого прибутку. Механізм управління прибутком базується на системі операційного аналізу, який ще називають аналіз “витрати-об’єм-прибуток” (“cost-volume-profit”), в основі якого лежить лінійна залежність між величиною випуску та реалізацією продукції, виручкою та витратами підприємства.

Операційний аналіз – це елемент управління витратами підприємства, за допомогою якого визначають вплив структури витрат і виручки на рентабельність продукції, або підрозділів підприємства. Головною перевагою операційного аналізу є можливість простого і ефективного моделювання впливу різних факторів на розмір прибутку, який отримує підприємство, таких як:

· об’єм і структура виробництва і реалізації продукції;

· складу і величини витрат (як змінних, так і постійних);

· цін на продукцію.

Операційний аналіз включає:

· розрахунок рівня беззбитковості;

· оцінку фінансової міцності і вкладу на покриття;

· розрахунок операційного і фінансового важеля;

· мінімізацію операційних ризиків підприємства ( по показникам ліквідності, фінансової стійкості, рентабельності) та ін.

Операційний аналіз дозволяє менеджерові визначити найбільш оптимальне співвідношення між змінними витратами на одиницю продукції, постійними витратами, ціною, об’ємом випуску та реалізації продукції, а також зменшити ризик. Цей аналіз неможливий без розподілу витрат на змінні, умовно-змінні, постійні та умовно-постійні витрати.

Змінні витратами – це витрати, які змінюються пропорційно об’єму випуску та реалізації продукції. Вони включають витрати на придбання матеріалів на виробництво продукції, комплектуючих виробів, електроенергію, на технічні цілі, заробітну плату виробничим працівникам та інші.

Але не всі витрати змінюються прямо пропорційно зміні об’єму виробництва продукції, досить значну частину витрат іноді становлять умовно-змінні витрати.

Умовно-змінні витрати – це витрати, які залежать від об’єму виробництва, але ця залежність не є прямо пропорційною. Наприклад, придбання підприємством великої партії матеріалів передбачає отримання знижки, що призводить до порушення раніше визначеної пропорційної залежності між об’ємом випуску і матеріальними витратами.

Постійні витрати – це витрати, величина яких не змінюється при зміні об’єму випуску та реалізації продукції. До цих витрат відносяться: заробітна плата адміністративного персоналу, витрати на оренду приміщень, податок на землю, страховки, витрати на рекламу та інші накладні витрати.

Умовно-постійні витрати – це витрати, які є постійними для конкретного об’єму виробництва, а потім збільшуються на постійну величину. Наприклад, на складі працює 5 працівників ( витрати на їх заробітну плату для підприємства є постійною величиною). При збільшенні об’єму випуску та реалізації продукції підприємство запрошує ще 1 працівника, при цьому витрати на заробітну плату стрибкоподібно збільшуються і знов стають постійними на протязі якогось періоду.

Значну частину витрат складають змішані витрати, тобто витрати які складаються із змінних, і з постійних витрат. Прикладом таких витрат є плата за телефон, яка включає постійні витрати у вигляді абонентської плати і змінні витрати - плата за міжміські розмови.

Про переваги операційного аналізу вже говорилося вище, але зупинимось ще на деяких з них.

Основними перевагами операційного аналізу є:
1. операційний аналіз враховує ризик і невизначеність, які притаманні процесам планування прибутку і прийнятті рішень;

2. допущення про незмінність постійних витрат, питомих змінних витрат можуть знайти короткострокове використання;

3. операційний аналіз побудований на методі калькуляції по граничним витратам, який краще всього відображає природу постійних і змінних витрат;

4. якщо об’єм виробництва не співпадає з об’ємом продаж, то це не впливає на планування прибутку на підприємствах в випадку застосування методу калькуляції по граничним витратам.

Не зважаючи на переваги операційного аналізу, він все ж таки має певні недоліків.
Основними недоліками операційного аналізу є:

1. постійні витрати є незмінними тільки на протязі якогось періоду часу і при обмеженому рівні ділової активності. Однак, не можна сказати, що постійні витрати не реагують на зміну об’єму випуску та реалізації продукції, навіть, в короткий проміжок часу. В реальному житті зміна об’єму випуску продукції та інші фактори можуть призвести до зміни постійних витрат;

2. у постійні витрати включаються такі, які не пов’язані з виробництвом продукції, і при розрахунках ми отримуємо занижений прибуток.

3. ціна продажу продукції є постійною тільки на протязі короткого періоду;

4. окрім об’єму випуску і реалізації продукції на витрати впливають і інші фактори (наприклад: ринкові фактори та ін.);

5. асортимент продукції рідко залишається незмінним.

В роботах багатьох економістів, як вітчизняних так і зарубіжних, досить часто використовуються ті чи інші елементи операційного аналізу. Найбільш послідовно в своїх посібниках і підручниках його використовує професор  О.С.Стоянова. Але, на нашу думку, в них відсутня глибина проробки питання впливу на показник прибутку тієї частини постійних витрат, яка має умовно-постійний характер. Тобто, в розрахунках не враховується зміна умовно-постійних витрат, та їх вплив на показники операційного аналізу.

Отже, спробуємо показати, до чого призводить ігнорування впливу тієї частини постійних витрат, яка змінюється.

В прикладі, який ми пропонуємо розглянути, з 300 одиниць умовно постійних витрат 210 одиниць – постійні витрати, а 90 одиниць – умовно-змінні. Розрахуємо прибуток та силу впливу операційного важеля.

Насамперед необхідно розрахувати маржинальний прибуток на одиницю продукції та на об’єм по виробам “А”, “В”, “С” за формулою:
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Де М – маржинальний прибуток;

В – виручка від реалізації продукції.

Вз – змінні витрати.

Дані проведених розрахунків зведені в таблиці 1.

Таблиця 1.

	Базовий варіант
	При зростанні виручки на 10%

	Найменування виробу
	Ціна 
	Кількість тис.шт.
	Об’єм тис.грн.
	Змінні витрати
	Маржинальний прибуток
	Кількість тис.шт.
	Маржинальний прибуток

	
	
	
	
	На одиницю тис.грн.
	На об’єм тис.грн.
	На одиницю 
	На об’єм
	
	

	А
	12
	40
	480
	6
	240
	6
	240
	44
	264

	В
	25
	20
	500
	15
	300
	10
	200
	22
	220

	С
	30
	10
	300
	12
	120
	18
	180
	11
	198

	Всього
	
	
	1280
	
	660
	
	620
	
	682


Для визначення впливу зміни умовно постійних витрат є необхідність використовувати коефіцієнт реагування. Коефіцієнт реагування запропонований німецьким економістом К. Меллеровичом для опису співвідношення процента зміни витрат і процента зміни виробництва, який визначається за формулою:
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де УВП – умовно-постійні витрати.

Коефіцієнт реагування для змінних витрат дорівнює 1, для постійних – 0, а для умовно-постійних – в залежності від виду витрат. Наприклад: витрати на проведення поточного ремонту устаткування і транспортних засобів – 0,5, а витрати електроенергії для приведення в рух устаткування – 0,7. 

Припустимо коефіцієнт реагування в нашому прикладі дорівнює 0,5.

Розрахунки зростання умовно-змінних витрат, приросту маржинального прибутку, прибутку та сили впливу операційного важелю наведені в таблиці 2.
Таблиця 2.
	Назва показника
	Формула
	Розрахунок

	Зростання умовно-постійних витрат
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де 
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- величина змінюючихся умовно постійних витрат;
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- темп приросту виручки від реалізації продукції.
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	Приріст маржинального прибутку по виробам А,В,С
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де 
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 - приріст маржинального прибутку;
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або 682-660=62тис.грн.

	Назва показника
	Формула
	Базовий варіант.
	При зростанні виручки на 10%, не враховуючи умовно-змінні витрати
	При зростанні виручки на 10%, враховуючи умовно-змінні витрати

	прибуток
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де П – прибуток;

Вп – постійні витрати.
	П=620-300=320 тис.грн.
	П1=682-300=382 тис.грн.
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П2=382-4,5=
=377,7 тис.грн.



	сила впливу операційного важеля
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де W – сила впливу операційного важеля.


	W=1+300/320=
=1,9375


	W=1+300/382=

=1,7853


	W=1+302,1/377,5=

=1,8053




Виходячи з отриманих результатів, ми бачимо, що не враховуючи зміну постійних витрат при зміні об’єму реалізації ми отримуємо завищений прибуток, в нашому прикладі ця різниця становить 4300 грн. (382-377,7=4,3 тис.грн.). А сила впливу операційного важеля при зростанні об’єму реалізації в першому випадку дорівнює 1,7853, а в другому – 1,8053. Таким чином, ігнорування зміни постійних витрат призводить до отримання невірного результату, як при розрахунку прибутку, так і при розрахунку сили впливу операційного важеля.

Операційний важіль допомагає менеджерам підприємств вибрати оптимальний варіант по управлінню витратами і прибутком. В основі зміни операційного важеля лежить зміна постійних витрат в загальній сумі витрат підприємства, ціни або об’ємів випуску та реалізації продукції.

Окрім цього, необхідно враховувати, що чим нижчі постійні витрати в загальній сумі витрат підприємства, тим в більшій степені змінюється величина прибутку по відношенню до темпів зміни виручки підприємства, і навпаки. Саме тому, необхідно враховувати частку умовно-постійних витрат, це дасть можливість отримувати більш точний результат при розрахунках.
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